

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XV.—Número 4.529

Viernes 13 de Noviembre de 1914

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

LA SOLEDAD.—Agencia Funeraria, Lain Calvo 30 y 32



LA NIÑA

M.^a DE LA CONCEPCIÓN DE VALDÉS Y ARROYO

HA SUBIDO AL CIELO A LOS 6 AÑOS DE EDAD

A LAS OCHO DE LA MAÑANA DEL DÍA DE HOY

Sus desconsolados padres don Luis de Valdés Cabanilles, teniente coronel de Estado Mayor, y doña Matilde Arroyo Jalón; abuelos, don Juan José Arroyo y doña Marta Jalón; hermanos, Matilde, Rafael, Luis y Marta; tíos, primos y demás familia

Suplican la asistencia al entierro y Misa de Gloria, que se celebrarán en la iglesia de San Gil Abad, de esta ciudad, el primero mañana sábado a las tres y media de la tarde, y la segunda el domingo a las diez y media de la mañana, por cuyos actos de piedad les quedarán reconocidos.

Burgos 13 de Noviembre de 1914.

Vivia: Huerto del Rey, 16.

El acompañamiento se despide frente al convento de San Francisco.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Caja de Ahorros

Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 a 12 y de 6 a 8. Días festivos, de 11 a 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

Cuartilla política

Sigue siendo la nota atrayente de la política la memorable sesión del Congreso de anteaño, en que se discutía el sucio negocio de las aguas de Dos Ríos, de Barcelona.

De la tal sesión celebrada, salió maltrecho el partido radical de Barcelona, ó mejor dicho el lerrouxismo español, que ni siquiera ofrece las apariencias comunes á todo grupo.

Se habló del estado sanitario de la ciudad condal, é incidentalmente del vergonzoso asunto de las aguas, bastando una leve interrupción de Delgado Barreto para promover un amplio debate sobre la repugnante cuestión de las aguas que abastecen á la referida ciudad.

Intervinieron en la discusión, Villanueva, Sánchez Guerra, Miró, Giner de los Ríos, Milá y Camps y Francos Rodríguez; y de sus discursos se obtuvo una consecuencia que nadie lograría desvanecer: ó sea, que hay partidos que viven del impulso y de las dádivas que los Gobiernos les conceden.

La aplastante lógica de Villanueva, logró, con una frase, derrumbar todo el artificio que aún pretendía mantener Sánchez Guerra á favor de los radicales barceloneses y sacar á la superficie el cúmulo de inmorales que había decidido interés en ocultar.

Importa el negocio de las aguas del que hace dos días protestó unánimemente Barcelona, 75 millones de pesetas, y el expediente que lo autoriza se halla en el ministerio de la Gobernación desde hace dos años, después de haber salido subrepticamente de aquella ciudad. El gobernador civil de entonces, Sánchez Anido, fué el primero que se admiró de ver sustituida su fir-

Imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.
Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 a 12 y de 6 a 8. Días festivos, de 11 a 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

ma en el expediente, con una estampilla, puesta al pie con una autorización legal que él no redactó, pero que sirvió para salvar los obstáculos interpuestos por el derecho y buscar con tanta injusticia una resolución ministerial, de esas que nunca pueden discrepar de las dictadas previamente por un delegado del Gobierno.

Sánchez Anido, durante su gestión en Barcelona, pudo conocer las artimañas del lerrouxismo y no quiso resolver favorablemente á los intereses de ese partido, el negocio de las aguas. Preparábase para dictar una resolución contraria á tan odiosas ambiciones, cuando súbitamente, al caer el p. rido liberal, tuvo que abandonar el cargo, no sin antes decir á su sucesor Francos Rodríguez:

—Amigo Francos: ahí le queda á usted el expediente de las aguas, que yo tenía en estudio. Usted lo fallará con la competencia y la rectitud que le caracterizan.

Con tan significativa recomendación, el nuevo gobernador quiso examinar el asunto; pero se encontró con la sorpresa, de que, por artes de sortilegio, ya estaba en Madrid, salvados todos los trámites, y rodeado al menos en apariencia, de las más exquisitas solemnidades legales.

Hoy se leyó en la Cámara una carta de Sánchez Anido, redactada en el expresado sentido, y que sirvió de base á la dialéctica del exministro Villanueva, quien decía, con argumentación abrumadora:

—Si ese expediente está en Gobernación, y el gobernador que aparece como firmante del dictamen no puso su firma, el Gobierno no puede sancionarlo.

La impresión obtenida del debate, es que está deshecho el partido lerrouxista, que nuevamente ha caído

del lado de la inmoralidad, demostrando que su arraigo y su vida, son puras ficciones nacidas de las condescendencias repugnantes que saben prestarle, los partidos que turnan en el poder.

Madrid-12-XI-914.

Las Cámaras

MADRID 13

Senado

(Continuación de la sesión de ayer)

Orden del día

Son aprobadas las actas de los señores González, Alvarez y Vas.

Los consumos

Continúa la interpelación sobre los impuestos sustitutivos del de consumos.

Interviene el señor Romeo protestando contra las manifestaciones del alcalde sobre el inquilinato.

Rodríguez refuta los cargos que le dirigió el señor Navarro Reverter al hacer historia de los impuestos sustitutivos.

Prast insiste en las dificultades con que se tropieza para cobrar el inquilinato, defendiendo el impuesto de alcoholes.

El ministro de Hacienda hace el resumen del debate.

Entiende que el impuesto de inquilinato no debe suprimirse totalmente.

Defiende el impuesto sobre los alcoholes.

Manifiesta que el alcalde ha acordado sustituir los impuestos de la sal y de los alcoholes en aquellos Ayuntamientos que se acojan á los beneficios de la base 6.^a de la ley de 1911.

Suspéndese el debate, se reúne el Senado en sesión secreta y se levanta la pública.

Congreso

(Continuación de la sesión de ayer)

Orden del día

Se discuten los gastos comprendidos en la partida correspondiente del presupuesto, bajo el título «Acción en Marruecos».

Al darse cuenta á la Cámara del sueldo del Alto Comisario, protestan ruidosamente las minorías conjuncionista, liberal y democrática.

El presidente de la Cámara dice que no ha puesto á discusión lo que ahora se protesta, porque nadie había pedido la palabra y creía que se pensaba en discutir el asunto.

Nougués pide que se retire el dictamen pero que se entere las minorías.

El señor Dato dice que lo que procede es suspender la discusión.

El señor Besada vuelve á justificar su actitud.

El señor Salvatella estima que el espectáculo no puede ser más bochornoso.

Por encima de todos los formulismos, muchos diputados discutiremos cuanto queramos.

El señor Nougués dice que su minoría no ha pactado para no discutir Seguidamente se levantó la sesión.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Durante el pasado mes de Octubre han ocurrido las siguientes defunciones en esta capital, por las causas que se indican:

Virueta, 7; sarampión, 3; escarlatina, 1; coqueluche, 1; dipteria y crup, 1; tuberculosis pulmonar, 3; cáncer y otros tumores malignos, 3; meningitis simple, 5; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral, 2; enfermedades orgánicas del corazón, 10; bronquitis aguda, 3; neumonía, 7; otras enfermedades del aparato respiratorio, 10; afecciones del estómago (menos cáncer), 2; diarrea y enteritis, 5; diarrea en menores de dos años, 5; hernias, obstrucciones intestinales, 1; cirrosis del hígado, 1; nefritis y mal de Bright, 2; debilidad congénita y vicios de conformación, 2; debilidad senil, 1;

muerdes violentas, 1; otras enfermedades, 10. Total, 86.

Nacimientos.—Legítimos: Varones: 21. Hembras, 29. Ilegítimos: Varones, 3. Hembras, 4. Total, 57.

EL ARTE ESPAÑOL EN EL EXTRANJERO

Acaba de llegar de París á nuestras manos un lujoso folleto bibliográfico-musical, del que entresacamos algunas noticias y datos que alegrarán á todo el que mire con cariño al arte músico español, el cual, en el género orgánico ha triunfado universalmente, llamando extraordinariamente la atención de los más grandes compositores y críticos europeos.

Con el título de «Los maestros contemporáneos del órgano», ha publicado la casa Senart, de París, una portentosa obra musical en doce tomos, que, según las revistas musicales «Guide du concert» y «Monde musical», de París; «Coecilia», de Strasburgo; «Diapasón», de Bruxelles; «Musik Kündingen», de Stockholmo, y otras célebres revistas de todos los países, constituye una verdadera enciclopedia de la escuela moderna de órgano, de valor incalculable, cuya publicación será señalada como un gran acontecimiento en los anales de la música.

Ha merecido grandes y especiales

elogios, como hemos dicho, la escuela española de órgano, desconocida casi hasta hace poco, y representada en la susodicha obra por los maestros Guridi, autor de la ópera «Mirenchu»; Usandizaga, autor de «Las Golondrinas»; Gabiola, ilustre profesor de órgano del Conservatorio Nacional; Otáñez, S. J., autor de la ya célebre «Suitaska»; Beobide, laureado con los dos primeros premios en los últimos concursos de la «Biblioteca Sacra musical» de Madrid y del Congreso de música religiosa de Sevilla; Rodríguez, Lambert, eminente director del Teatro Principal de Barcelona; Orteaga y Mas y Serracant.

En todos los grandes conciertos de órgano, que por cierto están ahora muy en boga en el mundo musical, figuran obras de autores españoles.

Ultimamente Vretblad, el célebre concertista noruego, ha dado su audición anual de música orgánica, en el Conservatorio de Stockholmo y figuraban en el programa obras de los maestros Beobide y Mas y Serracant.

Este resurgimiento de la música orgánica, ha merecido las más laudatorias críticas de los maestros Diebol y Viñaspre, en la revista «Música Sacro-Hispana», que animan á esta juventud á seguir las huellas de aquellos gloriosos maestros antiguos, Vitoria, Cabezon y Morales.

30 kilómetros de Dunkerque y sobre el río Iser, y de acentuarse el avance alemán por esta parte, al mismo tiempo que se inicia por Béthune, la caída de Ipres sería inminente, porque las fuerzas aliadas que allí peleaban corrían riesgo de ser cortadas. Pero, además, alrededor de esta ciudad se combate sin tregua, hace ya muchos días, señalándose un avance alemán hacia el Sudeste, que ayer se acentuó y dió por resultado, según la nota oficial alemana, la captura de algunos centenares de soldados del contingente aliado.

En conjunto se ve que los alemanes no cejan en su empeño de apoderarse de esta parte de la costa francesa y que van avanzando paso á paso en dirección á ella pero al mismo tiempo se habla ya del movimiento de grandes masas de fuerzas que, procedentes de Alemania, pasan por Bélgica para después dirigirse á Francia, al parecer con dirección á la Argona y meseta de Woivre, atribuyendo, en su consecuencia, los franceses á Alemania la intención de activar la ofensiva contra Francia y limitarse en el teatro oriental á contener á los rusos. Veremos si esta vez aciertan los franceses en estas predicciones, cuya realización nada tiene de difícil, pero tampoco de agradable para ellos.

Pérdidas de la flota inglesa hasta 1.º de Noviembre de 1914.

Cruceros acorazados: «Aboukir», «Cressy» y «Hogus», de 12.000 toneladas; «Warrior», de 13.767; «Monsmouth», de 10.000; «Good Hope», de 14.100; «Minotaur», de 14.800, y «Hampshire», de 10.672.

Cruceros protegidos: «Aretuse» (2); «Gloucester», de 4.800 toneladas; «Fearless» (2); «Pathfinder», de 3.048; «Amphion» (2); «Glasgow», de 4.800; «Pegasus», de 2.169, y «Hermes», de 5.690.

Crucero no protegido: «Halcyon», de 1.085 toneladas.

Contratorpederos: «Laertes», «Phoenix» y «Druid».

Torpedero: «Speedy».

Buque-escuela: «Fisgard».

Submarinos: «E-3» y «E-5».

Hasta el 1 de Noviembre de 1914, el célebre crucero alemán «Emden», echó á pique los vapores siguientes:

El crucero ruso «Schemtuhg» y un contratorpedero francés en la rada de Polo-Pinang (Malacca) además 34 vapores ingleses, 10 vapores franceses y 7 vapores japoneses; además capturó 2 vapores carboneros, los vapores «Karabia», «Pontogores» y «St. Egbert».

En consecuencia de estas hazañas la estadística comercial de la India inglesa se ha reducido considerablemente en el mes de Septiembre. La importación de géneros de algodón se ha reducido por 2 millones de libras esterlinas. Calcutta sufrió una reducción en explotación de Jute por 3 millones de libras esterlinas, en el mes de Septiembre solo. La explotación de arroz, pieles y cueros perdió cada uno de estos un ½ millón de libras, de algodón 1. ½ millón de libras, semillas 900.000 libras y por fin dice «The Times of India» que los éxitos del «Emden» influyen mucho sobre la opinión de los indígenas de la India.

Los alemanes en Francia

El día de ayer ha sido en el teatro occidental poco feliz para las armas aliadas, porque los alemanes, según la nota oficial francesa, al final de la jornada consiguieron apoderarse de Dixmude, y, según noticias oficiales alemanas, ocuparon asimismo La Bassée y siguieron hacia el Oeste hasta empezar el bombardeo de Béthune, ciudad situada á 11 kilómetros al Oeste de La Bassée, lo cual es muy probable sea cierto, porque se dan algunos detalles que así lo indican.

Por fin, parece que la ofensiva alemana ha vuelto á revestir gran energía en Flandes, puesto que, á pesar de los obstáculos naturales y de la resistencia encarnizada que á su avance oponen allí los aliados, el Ejército alemán sigue lenta, pero constantemente avanzando y ocupa lugares de los que hace un mes se habla á diario en los partes oficiales, circunstancia que hay que reconocer dice mucho en honor de sus defensores, pero que á la vez indica que ahora, como siempre, la iniciativa en el ataque está de parte de los alemanes, por lo cual es difícil piensen los aliados en obtener una victoria decisiva en este teatro de operaciones.

Dixmude, como ya sabemos, está á

tinieblas, en las que el fogonazo de los cañones es la primera revelación hecha del corazón humano á una infancia sin cuna.

La idea de la venganza en las almas infantiles es algo así como las garras del gavilán en un pájaro inerte, cantor de la vida llena de amores.

Y la guerra ha de poner en muchos espíritus de niño, el peso del rencor, al hacerles sentir la lobreguez más triste, la soledad más cruel, el frío más frío... el frío que es hos para las ilusiones, y para el amor al porvenir: la orfandad.

En los niños duerme una primavera de flores y un mundo de esperanzas de vida, que el fuego del hogar debe fortalecer y llevar á sazónado fruto... Deshechos los hogares, dejemos-los á esos seres de tristes destinos, la luz bienhechora del otro hogar más grande, el de la fraternidad humana, solar del amor sublime brotado como raudal de civilización, al pie de la Cruz...

La tierra vuélvese yermo; las flores se deshojan, y si al benéfico estímulo de la paz, la vida canta y ríe en el surco abierto por el arado y en las torres que se alzan al cielo, como índices de los pueblos, perpétuos anheladores de un más allá; en la nave que corre una senda sin huellas sobre el espejo inmenso del azul; en las calles de la población, hervidero de gentes que traiegan la riqueza para acrecentarla en el movimiento mismo, y en los desiertos campos, refugio del silencio y lecho de ensueño en el que la luz se acuesta...

Si la vida canta y ríe cuando la paz hermana á los hombres, ruga y gime cuando el hombre mira en el hombre la incompatibilidad que encarna y se define en el odio.

Rota la paz y el progreso roto; rota la vida y el amor de hermanos; roto, sucumben los hombres que bregan y luchan y caen en las batallas, como chispas destelladas y muertas sobre las rodadas que va abriendo el carro guerrero de cada nación en la desenfrenada carrera hacia la conquista del ideal patrio...

Y tras aquellas vidas ofrendadas al odio y á la guerra, otras que han sido cristalizaciones del amor y de la paz, quedan como ciego sin luzarillo en el camino del existir.

Y en el espanto de la lucha, queda sin tronco la rosa de unos viveres; y á los ayes del vencido y á los entusiasmos del vencedor, únese, salido de uno y de otro lado, el sentir de la inocencia que ve desgarrado su capullo, y lanza la mariposa de los sentimientos del hombre-niño al espacio de la existencia, no lleno de luz, sí; obscurecido por las

Las operaciones del Norte

Ocupación de Ipres

BURDEOS 12

Noticias de buen origen dicen que los alemanes han tomado Ipres.

Esta noticia ha causado gran sensación en París y Burdeos.

También los periódicos ingleses comentan la situación en que se encuentra esta plaza.

Esta posesión se considera muy importante porque será base para el avance alemán en toda la comarca.

ROMA 12

«Il Messaggero» ha publicado una información de su corresponsal en la guerra en la que decía que la ocupación de Ipres era inminente pues la había evacuado su guarnición casi en su totalidad.

El último comunicado

BURDEOS 12

El parte oficial facilitado esta noche relativo a la campaña, dice así:
En el Norte nuestras tropas continúan manteniéndose en todas sus posiciones.

El enemigo ha intentado avanzar desde Dixmude, iniciando un violento ataque durante la noche que fué rechazado por nuestras tropas.

Hemos emprendido la ofensiva contra los alemanes que pasaron el río Iser, haciendo retroceder al enemigo en todo el Norte, excepción hecha de un punto de 200 a 300 metros de frente a la izquierda de dicho río.

En el centro hemos avanzado algo en la región de Tracy-le-Val hacia el Noroeste, y en el bosque de D'Aigle.

En el Argonne los alemanes iniciaron un vigoroso ataque sin resultado alguno.

LONDRES 12

Despachos procedentes de Bélgica afirman que los alemanes han llevado a Lieja tres morteros de 42 con objeto de que allí le sean reparadas las averías sufridas a consecuencia de los certeros disparos hechos contra la costa por los buques de guerra de la marina inglesa.

Despachos llegados de Bélgica dan cuenta de que las tropas alemanas continúan realizando importantes obras de defensa en Flandes Oriental.

PARIS 13

Un buque carbonero francés que se dedicaba al aprovisionamiento de carbón por la ría de Rouen a París, se ha hundido anoche.

Seis de sus tripulantes consiguieron salvarse y once se ahogaron, figurando entre estos últimos, el capitán del buque y su esposa, que le acompañaba en este viaje.

Los periódicos franceses manifiestan que la línea de batalla francesa no podrá ser envuelta, porque sólo puede ser rota por el frente, y esto, según los técnicos, no puede suceder, porque el general Joffre ha concentrado numerosos contingentes desde Arrás hasta Dixmude, que es donde los alemanes intentan dar el golpe de mano.

El bombardeo de Dower

AMSTERDAM 12

Se conocen pormenores del «raid» efectuado por aviadore alemanes sobre la costa oriental británica.

Un aeroplano, tripulado por un teniente de Dragones y otro del 75 de línea, voló durante cinco horas y media sobre la costa inglesa, deteniéndose especialmente sobre Dower, población en la cual arrojaron los aviadore varias bombas, que cayeron en los «doks» de la marina británica, causando grandes daños.

Después de efectuar este «raid», los aviadore regresaron a Bruselas, donde aterrizaron sin novedad, siendo aclamados por las tropas alemanas y felicitados por los jueces.

La guerra en las colonias

La insurrección del Trasvaal

AMSTERDAM 12

El general Kronge, que mandaba una columna de fuerzas inglesas, ha sido derrotado en el Trasvaal por los nacionalistas boers, mandados por el general Dewet.

El general Kronge llevaba 2.000 hombres, siendo su intención la de unirse con otra columna de fuerzas británicas.

El general Dewet cortó el camino a las fuerzas de Kronge, derrotándolas, haciéndolas muchos muertos, heridos y abundantes prisioneros.

También cogió todos los convoyes de aprovisionamiento.

Informes ingleses dicen que murió en la refriega un hijo del general insurrecto, Dewet.

Los mismos informes dicen que una columna mandada por el coronel Lemer ha derrotado a otra columna de fuerzas boers nacionalistas, que mandaba el general Beyers, haciéndolas 9 muertos, 11 heridos y 364 prisioneros.

La agitación contra Inglaterra prospera rápidamente en todo el Orange.

LISBOA 12

Se ha ordenado por el Gobierno la constitución de una nueva expedición de tropas a las posiciones portuguesas de Angola.

La nueva expedición se compondrá de un contingente de 3.000 hombres formado por fuerzas de infantería, caballería, artillería y secciones de ametralladoras.

PARIS 12

El periódico francés «Le Temps» aseguran que los turcos aprovecharán la primera ocasión que puedan para atacar el canal de Suez, a fin de hacer imposible la navegación.

Añade el citado periódico, que no hace mucho tiempo, unos turcos que navegaban en un barco por el canal de Suez, intentaron destruirle por algunos puntos para imposibilitar la navegación.

El buque llevaba un piloto griego, el cual consiguió desembarcar, denunciando a las autoridades el propósito de los turcos, merced a lo cual éstos no pudieron realizar sus planes.

La cuestión

de los Balkanes

ROTTERDAN 12

Comunican de Viena que en la frontera del Cáucaso se han librado violentísimos combates entre turcos y rusos.

Estos fueron derrotados teniendo que refugiarse en los montes.

Según noticias de Bucarest, el jefe de los conservadores rumanos ha declarado que Rumania seguirá guardando la neutralidad.

Añade que el difunto rey Carlos recomendó a su sucesor con gran empeño que conservara la neutralidad del país, diciéndole que había que economizar la vida de los soldados de la patria, evitando que se derramara sangre.

El jefe del partido conservador rumano aconseja a menudo al rey Fernando en dicho sentido.

A su vez el Monarca rumano ha manifestado que no menospreciará las recomendaciones de su tío, el rey Carlos y conservará su herencia, esto es, la neutralidad de Rumania.

Constantinopla.—Las últimas noticias recibidas de Albania, dan cuenta de que la población de Berat, ha sido saqueada por el populacho.

También dicen que en Vallona reina la anarquía, no cesando la lucha entre los dos bandos.

Se asegura que un grupo de partidarios de Kemal Bey, ha pedido al gobernador de aquella capital que quite la bandera turca, sustituyéndola por la alemana.

Budapest.—Se asegura que en la frontera ruso-rumana hay gran movimiento de tropas.

Las autoridades militares rumanas se han incautado de las líneas de los ferrocarriles para emplearlos en la movilización.

Estado de sitio en Holanda

Burdeos.—Comunican de La Haya que se ha declarado el estado de sitio en varias provincias, entre las que figura la de Cromigne.

La lucha en Flandes

Amsterdam.—Los alemanes en Flandes se han aprovechado del efecto producido por las inundaciones militares temporalmente, para concentrar enormes núcleos de hombres y grandes cantidades de material de combate.

La concentración se hacía al Sur de Dixmude, frente a Iprés, al Norte de Armentieres y al Oeste de La Bassée.

Los puntos principales de concentración han sido Arrás y Courtrai.

El movimiento de tropas alemanas ha durado una semana, siendo grandísima la vigilancia para efectuar las concentraciones en medio de la mayor reserva.

Se ha montado sobre todo un servicio especial de vigilancia para impedir los reconocimientos aéreos que pudiera intentar el enemigo.

Cerca de Bruselas se ha terminado la instalación de seis hangares blindados con destino a albergar zeppelines, que serán trasladados a aquellos en la semana próxima. Seis zeppelines se hallan actualmente en Hasselt.

París.—El crítico militar del diario londinense «The Times» expresa el temor fundado de que los alemanes corten la línea de los aliados por el lado de Dixmude, donde concentran grandes fuerzas.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Serapio, Clemente y Teodoro.

MES DE ANIMAS

San Lorenzo.—A las seis de la tarde, cultos en sufragio de las almas del Purgatorio.

San Cosme.—Ejercicio del mes de ánimas, a las seis de la tarde.

Información Militar

Vuelta a activo.

Se concede al capitán de la Guardia civil don Indalecio Terán y Arnaiz, al de igual empleo de Infantería don Manuel Angulo y al segundo teniente de la misma Arma don Manuel Arcena.

Matrimonios.

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio a los capitanes de Infantería don Emilio Hernández Vega, don Fernando Quintero y don Angel Grau Chavarri.

Supernumerario.

Pase a situación de supernumerario el capitán de Infantería don Emilio Alegre Mayans.

Profesorado.

Se destina de profesor al Colegio de huérfanos de la Guerra al capitán de Caballería don Leandro López de Vicuña y a tercera sección de la Escuela Central de Tiro al capitán de Infantería don Enrique Navarro Abuja.

Excedencia.

Pasa a esta situación de excedente el subintendente de la primera región Mariano Aranguren.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Con dirección a Madrid, marchó el vicepresidente del Congreso, señor Aparicio.

—Pasó en el rápido para Bilbao, el diputado a Cortes don Antonio Arceche.

—A Vitoria marchó la bella señorita Julia Quevedo.

—Se encuentra en Burgos el sacerdote don Leoncio Mateo, de Briviesca.

—Ha llegado el ingeniero don Constantino Gutiérrez.

—También llegaron a esta, don Arcadio Villanueva y don Daniel Zuloaga.

Notas tristes.

Nuestro querido amigo el teniente coronel de Estado Mayor don Luis Valdés Cabanilles y su esposa doña Matilde Arroyo, pasan en estos momentos por el trance amargo de haber perdido a su hija María de la Concepción, que ha subido al cielo a los seis años de edad.

Expresamos a dichos señores, así como a toda su distinguida familia, nuestro dolor por tan sensible pérdida.

UNA QUEJA

Villamiel de Muñó

Con fecha 30 de Junio último, quedó cerrada la escuela mixta de este pueblo de Villamiel de Muñó, por haber sido aprobada la sustitución de la maestra propietaria por impedimento físico, con sueldo de 625 pesetas, salvo error.

La maestra en su vista hizo entrega de la escuela a la Junta local, quien suponemos daría cuenta de ello al superior jerárquico. Sin que sepamos cual sea la causa, dicha escuela se encuentra cerrada desde aquella época.

¿Acaso los niños de este pueblo no tienen derecho a que se les proporcionen medios de instrucción? ¿Acaso sus padres no contribuyen con su peculio para que se les provea de maestros y el menaje necesario para la enseñanza?

Si el cese de la maestra adolece de algún defecto ¿esto es motivo suficiente para que los niños estén abandonados?

¿Por este camino pronto se regenera a España?

El Corresponsal.

CRÓNICA LOCAL

Fué la madrugada fría y el día espléndido. Buen final de ferias.

La animación en el ferial decayó algún tanto y se alegraron en cambio las carreteras, con el desfile de carros y ganados, que iban hacia las aldeas.

Sin embargo en nada bajó, antes al contrario, aumentaron en mucho el número de transacciones hechas, llevándose algunos tratantes andaluces y extremeños, centenares de animales.

Tuvimos la consiguiente reyerta entre los gitanos que visitaron Burgos con motivo de la feria.

Lo que nos extrañó fué, que habiendo tantos, no hubieran reñido hasta hoy, porque por lo demás, su conducta ha sido ejemplar.

Cuando nos retiráramos de aquél ferial, uno de esos gitanos clásicos-castizos, de negros tufo, de chaquetilla negra y pantalón de pana, mostraba dos rucios embetunados y esqueléticos a un aldeano rancio y grave que los contemplaba apoyado en un palo.

Hasta mi llegaron sus palabras.

—Ande, lléveme este manojito de clavetes, que si no se van a marchitar.

Mañana se repartirá al público la circular preparada por la comisión organizadora de las corridas de feria, con objeto de abrir la suscripción ya conocida, a fin de que puedan celebrarse aquellas.

Mucho espera la comisión del público burgalés y creemos que este sabrá responder, para que las próximas fiestas sean dignas de nuestra querida ciudad.

Alguien ha dicho que a los pueblos hay que estudiarlos por las fiestas, para hablar de su pobreza ó de su engrandecimiento.

Noticias

Nuestro estimado colega El Diario Montañés, da cuenta en su número de ayer de una notable conferencia que el ilustrado oficial de la Marina de Guerra don Juan Antonio Villegas, estimado paisano y antiguo amigo nuestro, dió en el Ateneo de Santander acerca del tema: «El dominio del mar, su importancia; elementos navales con que se obtiene».

El señor Villegas fué muy aplaudido y nosotros le felicitamos por su triunfo.

La Agencia de Negocios y habilitación de clases pasivas de D. Teodoro Ruiz Gimenez, ha trasladado sus oficinas a la calle de Almirante Bonifaz, núm. 15, habitación núm. 5.

Cartas Edificantes es un opusculo que da bellísima idea de la manera de ser de las Avemarianas, cuyo apostolado de educación popular tan admirables frutos produce.

Estos opúsculos se encuentran en las librerías, y al por mayor en la librería católica, Mar, 17, Valencia.

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

NOTAS UTILES

BOLETIN METEREOLÓGICO

Día 13.— Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana 695 8

A las cuatro de la tarde 692 8.

Temperaturas:

Máxima a sol, 24 8.

Máxima a la sombra, 12 4.

Mínima a la sombra, 5 0.

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, N.

A las cuatro de la tarde, N. O.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Nacimientos

Luisa Villar Santa María, Jesús Miguel Mendi, Elisa Alvarez Pérez.

Defunciones

Antonio Cusio Segares, de 8 días, San Esteban, 17.

Servicio de EL CASTELLANO

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Madrid, 4 30

La guerra de Marruecos

Una agresión.—Muertos y heridos.

Los despachos oficiales de Ceuta y Melilla dan cuenta de una nueva agresión contra nuestros soldados, de la que resultaron varios muertos y heridos.

Dícese que desde hace días notábase grande agitación en el campo enemigo, grande movimiento que hacía tener un ataque de sorpresa a nuestras tropas.

Ayer como de costumbre se situaron las tropas encargadas de proteger el trabajo de la carretera de Yebel-Kinder, en los puntos estratégicos con el fin de defender a los obreros de un ataque por parte de los moros.

Repentinamente aparecieron grandes contingentes de moros que en actitud amenazadora y francamente hostil avanzaban hasta la carretera saliendo de entre las chumberas y repliegues donde se hallaban.

Nuestras fuerzas formadas por las milicias moras voluntarias de Ceuta y tropas de la plaza, se situaron en orden de combate y repelieron valientemente la agresión, rechazando a los enemigos después de dura y sangrienta refriega.

Los moros, en número muy considerable, se evolucionaron y seguían luchando a pesar de las muchas pérdidas que habían tenido.

Nuestras bajas fueron también sensibles, si bien fueron pocas en comparación de lo que pudieron haber sido, dado lo inesperado del ataque y el número de moros.

Resultaron muertos un sargento de la policía indígena, el cabo del Regimiento de Cazadores de Alfonso XIII Antonio Pla, el soldado de Ingenieros Pablo Baldercha y cinco moros de las fuerzas indígenas.

Tuvimos además heridos el teniente coronel don Cándido Hernández, capitán don Carlos Gil, de las milicias de Ceuta; teniente de Ingenieros don Julián Azofra; segundo teniente del Cuadro eventual don Jaime Mager; oficial moro Medasibi; sargento José Luis Aguirre; cabos Jaime Lasala, Carlos Mingo, Cristóbal Llice y soldados Carlos Hernández, Alfonso Maldonado, Vicente Leirado y Francisco Cervera.

El castigo que llevaron los agresores ha sido duro, habiéndose tomado grandes precauciones para que no se repitan estos hechos.

Firma de Gracia y Justicia

Se han firmado los siguientes decretos:

Nombrando canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Valencia a don Francisco Jimeno.

—Id. id. de Málaga a don Luis Béjar y a don Benito Leijo.

Trasladando a la dignidad de maestra escuela de Valencia a don Miguel Payá, arcipreste de Toledo.

Consejo de ministros

El Consejo se celebró en Palacio, empezó a las once de la mañana bajo la presidencia del Monarca.

Empezó, con el minucioso informe del señor Dato respecto a la reunión tenida ayer con los jefes de las minorías para resolver la cuestión de los aumentos de los presupuestos.

El presidente hizo cumplido elogio de la actitud patriótica en extremo que han adoptado las oposiciones.

Por otra parte la cooperación que prestan a nuestra labor con su colaboración, en nada merman ni dificultan las iniciativas particulares de los diputados, que además de prestar su ayuda como miembros de una minoría pueden hacerlo como miembros del Parlamento.

Además las circunstancias actuales tan difíciles, en las que, de no administrar con estricta justicia y delante del país tanto pelagra nuestra Hacienda y tau cerca nos lleva de una ban-

carrota financiera, impone al Gobierno una obligación: es la de orientar la política y principalmente la que esté en relación con la cuestión financiera, en un sentido eminentemente nacional.

Así lo cree este Gabinete y en consecuencia de esto, venimos obrando.

Después el señor Dato dió a conocer al Rey y a sus compañeros la muerte del conde de Casa Valencia, acaecida en San Sebastián a los 83 años de edad.

Era senador y académico y representó a España en varios países como diplomático.

Enalteció la memoria del finado, exteriorizando su sentimiento por la pérdida de tan ilustre patrio.

Después en breves frases fué estudiando y analizando lo más saliente de la política española é internacional.

Dió también a conocer las últimas noticias de la guerra y los telegramas que han enviado nuestros representantes en los países que están en guerra.

El Consejo de hoy se redujo pues al discurso del señor Dato.

Después presentó para que firmara el Rey, los pombramientos de Gracia y Justicia.

El tifus se extiende

Según telegramas de los respectivos gobernadores, se han presentado nuevos casos de tifus en la Coruña, Barcelona y alguno en Sevilla.

En Barcelona la epidemia sigue creciendo de un modo alarmante.

La impresión en la capital es muy grande.

La cuestión de Méjico

Veracruz.—Los generales constitucionalistas han nombrado al general Gutiérrez presidente provisional de la República mejicana para 70 días.

Este nombramiento hecho a pesar de no dárle el consentimiento del general Zapata.

Madrid 5 30

Congreso

Se abre a las tres bajo la presidencia del señor Besada.

En el bazo azul los señores Sanchez Guerra, Ugarte y Bergamín, aprobándose el acta de la sesión anterior.

El señor Padrós hace una denuncia, sobre los yacimientos de sales potásicas descubiertos en Cataluña que van a ser explotados por Compañías extranjeras si el Gobierno no se opone a ello.

Combate el abandono de los poderes, hacia asuntos de tanta importancia como este, que de hallarse en otras naciones hubiera tenido el debido apoyo.

El ministro de Fomento le contesta negando que exista esa negligencia que atribuye al Gobierno; este siempre se preocupó de todo cuanto redundaba en provecho de la industria española.

El señor Ortega y Gasset interviene para tratar del asunto: se adhiere y confirma lo dicho por el señor Padrós.

La cuestión de que se trata es de vital interés para la industria española y no debemos dejar que vaya a parar a otras manos este negocio que tan provechosos resultados puede dar quedando en las nuestras.

En Alemania los yacimientos de sales potásicas se les considera como cosas de excepcional interés.

Nunca estará justificado que por cualquier razón se entreguen esos yacimientos catalanes a manos extranjeras, cuando tanta necesidad de industrias y principalmente en los actuales momentos, tenemos en nuestra patria.

Contrasta nuestro modo de obrar con el de otras naciones y esto se debe evitar a todo trance.

El Gobierno tiene el deber de procurar que queden esos depósitos de sales potásicas en manos españolas, antes de que lo adquieran los extranjeros.

(Sigue la sesión.)

Senado

Se abre la sesión a las 4 de la tarde, bajo la presidencia del general Azcárraga.

En el banco azul el ministro de Hacienda.

El señor Ranero pide a la presidencia permiso para entregar a los taquígrafos, un expediente sobre los cambios de la propiedad urbana en Madrid y Barcelona.

La presidencia le autoriza para hacerlo.

El señor Prast presenta su dimisión de secretario de Cámara, porque sus múltiples ocupaciones le impiden asistir con la asiduidad que requiere tal cargo.

El presidente acepta la dimisión, haciendo a la vez cumplidos elogios del señor Prast.

El señor García Molina, denuncia que se han repartido subvenciones para tratar de la pavimentación de Madrid.

El señor Bugallal lo niega. Rectifican ambos. (Sigue la sesión.)

El avance alemán

Barcelona.—En la embajada han facilitado las siguientes noticias comunicadas a su vez por el Alto Mando alemán.

Dice así el comunicado:

